

XX год издания

ПЕТЕРБУРГСКИЙ Коллекционер

3 (89) 2015

XX год издания



ТЕМАТИЧЕСКИЕ ТОРГИ В ОДИН ДЕНЬ



РАСПИСАНИЕ ТОРГОВ НА САЙТЕ <https://kremlin.auction/>

тается художественно-стилевая и содержательная направленность любимого народного женского украшения с одним из символов Советской власти, было специальным, разовым, государственным (республиканским) заказом представителей власти Эстонской ССР этого периода. Вероятно, конкретного заказчика, дату заказа, количество изготовленных экземпляров этой броши, мастеров-изготовителей можно установить только по архивным документам **kfk**. Имя первоначальной владелицы этой броши, может быть, установить ещё сложнее. Вероятно, это дело будущих поисков. Но уже сейчас можно сузить круг поиска. Принимая во внимание, что в поиске в данном случае твёрдо опираться можно лишь на информацию Таллинского музея и два клейма изучаемой броши, установим, что эта брошь-съльга была изготовлена в период с 1951 по 1957 год. Допустив, что этот стилизованный съльга был заказан и изготовлен для женщин (депутаток, делегаток), принимавших участие в официальных торжествах в народных платьях с национальными украшениями, можно установить следующие поводы к заказу-изготовлению и ношению этой великолепной броши-съльга:

- 1). 1951 г. – открытие 1-й сессии 3-го созыва ВС СССР в Москве.
- 2). 1954 г. – открытие 1-й сессии 4-го созыва ВС СССР в Москве.
- 3). 1951 г. – открытие 1-й сессии 3-го созыва ВС ЭССР в Таллине.
- 4). 1955 г. – открытие 1-й сессии 4-го созыва ВС ЭССР в Таллине.
- 5). 1955 г. – торжества по случаю XV Эстонской ССР.
- 6). 1956 г. – декада (14 – 25 декабря) эстонского искусства и литературы в Москве.

Если предположить, что первоначальная владелица этой интересной броши в какой-то мере пострадала от сталинских репрессий (исключена из партии, снята с работы и т.п.) и навсегда покинула Таллин, переехав в Ленинград в самом начале 50-х годов (например, до смерти И.В. Сталина), то круг поисков сузится ещё больше, можно будет исключить пункты №№ 2, 4, 5 и 6.

Таким образом, методом исключения, можно предположить, что эти броши были заказаны и изготовлены для женщин-депутатов ВС СССР 3-го созыва

1951 г. от ЭССР, [7] или для женщин-депутатов 3-го созыва ВС Эстонской ССР 1951 года. Но лишь дальнейшие поиски, возможно, совместные, позволят установить истину.

Примечания: 1). Возможно, это было связано с тем, что в декабре 1950 года, после мартовского пленума ЦК КПЭ по «разоблачению буржуазных националистов» начались сильные гонения на старых эстонских большевиков. 2). Фибула (лат. Fibula) – распространённое нагрудное женское украшение, а заодно и застёжка для одежды. Подробнее см. Ювелирные изделия. Иллюстрированный типологический словарь. Авт.– сост. Р.А. Ванюшова, Б.Г. Ванюшов. СПб.: Политехника. 2000. С.110 – 113. 3). Наталия Синдецкая. Обратная сторона съльга. Газета Молодёжи Эстонии.15.09.2000. moles ее > 00/Sep. 15/4-3 html. 4). Художественно-производственный комбинат – Эстонское отделение художественного фонда СССР. 5). См. М.М. Постникова-Посева, Н.Г. Платонова, Б.Л. Ульянова. Золотое и серебряное дело XV – XX вв. Издательство «НАУКА». Москва. 1983 г. С. 262–263. 6). <http://www.muis.ee/museaalview/1586822>, ETDMR- 607917554 j Ehe 7). В составе Совета Национальностей 3-го созыва ВС СССР от ЭССР было шесть женщин:

7.1. Вахеоя Мария	№ 222.
7.2. Лааз Тамара Карловна	№ 664.
7.3. Лауристин Ольга Антоновна	№ 675.
7.4. Проос Кати Петровна	№ 949.
7.5. Шахтарова Мария Александровна	№ 1109.
7.6. Тельман Юлиана Фёдоровна	№ 1113.

В составе Совета Союза ВС СССР этого созыва женщин-депутатов от ЭССР не было. Список представлен на 08965 Knowbysight infoz – SSSR/08965.asp

Автор выражает глубокую признательность научному сотруднику Российского Этнографического музея Калининой О.В.

Публикуется впервые.

Георгий Киенковский (С.-Петербург)

Значки израильских выставок в СССР

История израильских выставок в СССР началась задолго до образования государства Израиль. Летом 1923 года в большевистскую Москву из подмандатной Палестины была направлена делегация Еврейской трудовой федерации (Хистадрут) для участия во Всероссийской сельскохозяйственной кустарно-промышленной выставке. На открытии присутствовал А. В. Луначарский. В свой последний приезд в Москву, 19 октября 1923, В. И. Ленин осмотрел выставку. Палестинский павильон украшали красный и бело-голубой (впоследствии флаг Израиля) флаги. Делегацию возглавлял председатель Хистадрута, лидер «пролетарского сионизма», будущий первый премьер-министр Израиля Давид Бен-Гурион. Следующая выставка сельскохозяйственной продукции еврейских поселений в Эрец-Исраэль прошла в Москве в январе 1944 года. Несколько известно автору, значков, посвящённых участию палестинских евреев в этих выставках, не было. (Илл. 1)

Отношения между Израилем и Россией (СССР) не были простыми. Советский Союз помог созданию нового еврейского государства. В первые годы существования Израиля СССР оказывал ему дипломатическую поддержку, а во время войны за независимость даже военную, поставляя оружие через Чехословакию. Но к 1953 году ситуация изменилась. В этот период в ответ на «дело врачей» в Израиле возникает антисоветское подполье, участники которого 9 февраля 1953 г. организуют взрыв на территории Советского посольства. В ответ на это СССР разрывает дипломатические отношения с Израилем. Разрыв дипломатических отношений между СССР и Израилем способствовал сближению Советского Союза с Египтом и Сирией. СССР начал поставлять оружие в эти страны. Участники антисоветского подполья были арестованы властями Израиля и осуждены на длительные сроки. После смерти Сталина и реабилитации фигурантов «дела врачей», 20 июля 1953 года дипломатические отношения между странами были восстановлены. После синайской компании 1956 года Советский Союз разорвал все торговые связи с Израилем, а во время шестидневной войны разрывает и дипломатические. Это положение сохранилось вплоть до 1991 года.

До разрыва дипломатических отношений в 1967 году Израиль участвовал в трёх международных выставках, к проведению которых были изготовлены специальные значки.



Илл. 1. Советский жетон в память Первой Всероссийской сельскохозяйственной кустарно-промышленной выставки



Илл. 2. Эмблема Международной выставки сельскохозяйственных машин и оборудования

В мае 1966 года в Москве проходила Международная выставка сельскохозяйственных машин и оборудования. (Илл. 2)

На выставке представили своё оборудование и машины предприятия из 20 стран. 36 израильских предприятий выставили на этой выставке свою продукцию. К этому событию были выпущены 2 типа значков из «жёлтой» жести. Один из них известен автору также в исполнении из белого металла. Жёлтый значок первого типа, также, как и значок из белого металла, имеет размеры 2.5x1,5 см. 26 мая на выставке проводился национальный день Израиля. (Илл. 3)

С 8 по 15 августа 1966 году в Киеве проходил XIII Всемирный конгресс по птицеводству и выставка нового отраслевого оборудования, пород птицы



различных видов, витаминных препаратов, вакцин, комплексов для перерабатывающей и комбикормовой промышленности, проектов и макетов птицеводческих зданий и сооружений. Тысячи специалистов из различных регионов СССР стали посетителями выставки. Труды XIII конгресса были изданы на русском, английском, французском и немецком языках. Принимал в этом грандиозном мероприятии участие и Израиль. На выставке был павильон Израиля. К выставке были выпущены значки из белого и жёлтого металла. (Илл. 4)

В Москве с 16 по 26 мая была открыта международная выставка «ИНПРОДМАШ-67». 23 мая выставку посетили Брежнев, Косыгин и другие члены Политбюро ЦК КПСС и Советского Правительства. Высокие гости осмотрели все павильоны выставки, кроме американского. К выставке был выпущен значок диаметром 23 мм, как и к предыдущим выставкам в белом и жёлтом металлах. Был изготовлен и специальный брелок для ключей. (Илл. 5)

С сентября 1977 года государственное предприятие «Генеральная дирекция международных книжных выставок и ярмарок» по поручению Правительства Российской Федерации (на основании решения Совета Министров СССР №1075р от 20 мая 1976 года) проводит в столице РФ Московскую международную книжную выставку-ярмарку. До 1997 ярмарка проводилась раз в

2 года. С 1997 года – ежегодно. Израиль принимал участие во всех выставках. Московские книжные выставки были единственным полуглавальным каналом попадания в СССР израильской литературы, в т. ч. на русском языке, и пособий по изучению иврита. С израильского стендов посетителями выставки выносились сотни книг – при молчаливом одобрении дежуривших там членов израильской делегации. Десятки людей стояли и сидели у стендов и читали книги. Автору известны значки 1977, 1979 (в двух металлах), 1983 и 1985 годов. Диаметр значков 20 мм. (Илл. 6)

После 1985 года, насколько известно автору, специальные значки для израильского павильона не выпускались. По-видимому, это было связано с изменением в руководстве «Натива», организации, отвечавшей, в частности, за организацию израильского павильона на книжных ярмарках. (Бюро по связям «Натив» – израильское государственное учреждение, подчиняющееся Канцелярии Главы правительства, созданное для связи с евреями Советского Союза и стран Восточной Европы, координации борьбы за их право на репатриацию и организации их выезда в Израиль (Википедия).

Интересно отметить, что в 1981 году на выставке в американском павильоне были представлены книги «Ассоциации еврейских издателей США», рассказывающие об истории еврейского народа. К выставке ассоциация выпустила специальный круглый значок диаметром 3 см. (Илл. 7)

Владимир Бернштам (Израиль)

<http://www.berncollect.com/>

Использованные источники

- М.Г. Арапов, Источники Советско-Израильских отношений: «Еврейский национальный очаг» в политике СССР в 1920-е – 1930-е гг., Тюмень, «Вектор Бук» – 324 с., 2011.
<http://cocomera.livejournal.com/146554.html>
- ЗАМЕТКИ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКИ «СОВРЕМЕННЫЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ МАШИНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ», «Техника – молодёжи» № 8, 1966, стр. 26.
- SERGE SCHMERMANN, U.S.-SHUNNED MOSCOW BOOK FAIR OPENS, New York Times, September 3, 1981.
- Яков Кедми, «Безнадёжные войны», Издательство Рузы. Эксмо, Москва, 2013.